



ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

Год
издания
37-й

Сельская Правда

ОРГАН НОВОКУЗНЕЦКОГО РАЙКОМА КПСС
и РАЙОННОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 150 (4449)

Вторник, 16 декабря 1975 года

Цена 2 коп.

ПОСТАНОВЛЕНИЕ ЦК КПСС

О проекте ЦК КПСС к XXV съезду Коммунистической партии Советского Союза „Основные направления развития народного хозяйства СССР на 1976—1980 годы“

1. Одобрить проект ЦК КПСС к XXV съезду партии «Основные направления развития народного хозяйства СССР на 1976—1980 годы».

2. Опубликовать в печати проект ЦК КПСС «Основные направления развития народного хозяйства СССР на 1976—1980 годы» 14 декабря 1975 года.

3. Провести обсуждение проекта «Основные направления развития народного хозяйства СССР на 1976—1980 годы» в партийных организациях, на собраниях трудящихся и в печати.

Генеральный секретарь ЦК КПСС
Л. БРЕЖНЕВ.

● В РАЙКОМЕ КПСС И ИСПОЛКОМЕ РАЙСОВЕТА

Награды — достойным

Рассмотрев итоги социалистического соревнования хозяйств района по производству и реализации продуктов животноводства за 11 месяцев 1975 года, бюро райкома КПСС, исполному районного Совета депутатов трудящихся и районного профсоюза работников сельского хозяйства и заготовок постановляют:

Присудить первое место и вручить переходящее Красное знамя:

а) среди совхозов Министерства сельского хозяйства коллективу совхоза «Притомский» (директор т. Осипов Л. М., секретарь партбюро т. Штайгер Д. А., председатель рабочего комитета т. Аксенов М. В.), выполнившему годовой план продажи молока на 101,5 процента, мяса — на 101,6 процента, план надоя молока на фурштную корову — на 99,5 процента;

б) среди совхозов треста комбината «Кузбассуголь» — коллективу совхоза «Берензасс» (директор т. Клименок М. С., секретарь партийного бюро т. Гусев И. В., председатель профкома т. Гордеев Г. А.), выполнившему годовой план продажи молока на 113 процентов, мяса — на 132

процента, план надоя молока на фурштную корову — на 108 процентов.

Колхозам управления сельского хозяйства из-за недостаточно высоких показателей работы первое место решено не присуждать.

Присудить первое место:

среди птицефабрик района — коллективу Мышновской птицефабрики (директор т. Кугаевский А. Н., секретарь партбюро т. Беляев В. С., председатель фабкома т. Пархачев В. И.), выполнившему годовой план продажи яиц на 107 процентов, мяса — на 134,4 процента.

Отметить хорошую работу коллективов совхозов «Кузедеевский», «Сидоровский», «Металлург» и им. Куйбышева.

Признать победителями в социалистическом соревновании между соревнующимися совхозами: «Притомский» — с «Беркутовским», «Еланским», «Сидоровским» — с «Ильинским», «Сосновским» — с «Осипниковским», «Кузедеевским» — с «Партизаном», «Берензасс» — с «Кузнецким», «Металлург» — с совхозом им. Куйбышева и колхоз «Вперед» — с колхозом им. Димитрова.

● НАРОДНЫЙ КОНТРОЛЬ В ДЕЙСТВИИ

При повседневном внимании

Два года назад общим собранием на заводе «Новокузнецкельмаш» была избрана группа народного контроля из семи человек. В состав ее вошли: Н. С. Васенко, Н. Е. Леонов, А. В. Шаталова, А. Д. Макаров, Н. Н. Ларионова, В. И. Лопоухов, М. И. Калмыков. На первом заседании группы народного контроля был избран председатель группы (Васенко Н. С.) и его заместитель (Леонов Н. Е.). Распределили обязанности и закрепили за каждым контролером участки. Также был составлен план работы.

В 1974 году состоялись четыре заседания, на которых мы составляли план работы на квартал и обсуждали результаты проверок. За один год было проведено четыре массовых рейда, в которых участвовало большое количество контролеров.

Один рейд проведен был в заводской тупике, где проверялось хранение, разгрузка, погрузка металла, а также других материалов (угля, кокса, пиломатериалов). Грубых нарушений мы не обнаружили, но все-таки пришлось на некоторые недостатки указать. А именно: металл разгружался и грузился на машины большими пачками, что являлось нарушением техники безопасности. На все замечания администрация дала ответ и приняла меры к их устранению.

Был рассмотрен ряд других важных вопросов. В частности, состоялась проверка соблюдения трудового законодательства. Здесь также имелись случаи нарушения, были приказы работать в выходные дни без указания производственной необходимости и согласования с законом. Рассмат-

ривались нами вопросы по технике безопасности и охране труда, где также имелись нарушения. В отдельных цехах повышенная загазованность, захламленность, не везде имелась питьевая вода. Много таких на первый взгляд незначительных вопросов приходилось решать каждый день. Увидим непорядок — сразу докладываем руководителю, контролируем, чтобы были приняты меры. Выявили перерасход по служебным командировкам.

Рассматривали вопрос о простое вагонов. Завод платил штрафы до 90 рублей в месяц. В целях уменьшения простоя вагонов в 1974 году смонтирована лебедка по перемещению вагонов по фронту разгрузки и погрузки. Кроме того, сделаны поддоны для перевозки дисков. Но все же случаи простоя вагонов наблюдаются и в этом году. В 1975 году штрафы за простой составили 66 рублей в месяц. Снова провели ряд проверок.

При вывозке электродвигатели и редукторы разгружались как попало в кучу и под снег. Сейчас с этим вопросом дело наладилось. Был рассмотрен вопрос о подготовке цехов к зимним условиям. Недостатки вовремя устранили.

Много внимания мы уделяли повседневному контролю. Каждый контролер, работая на своем месте или проходя мимо, увидев беспорядки и нарушения, сразу же докладывал руководителям участков и с их помощью устранил тот или иной недостаток.

Н. ВАСЕНКО,
председатель группы
народного контроля



Более шестнадцати лет работает в совхозе «Кузедеевский» шофером легковой машины Ф. И. Петерс. За многие годы работы Федор Иванович неоднократно награждался Почетными грамотами.

— Техника, — говорит он, — любит уход. И она служит в заботливых руках безотказно.

Федор Иванович так и поступает. Его «УАЗ» всегда содержится в образцовом состоянии.

На снимке: Ф. И. ПЕТЕРС.

Забота о плодородии полей

Сводка о выполнении плана по вывозке перегноя на поля под урожай 1976 года в хозяйствах района на 11 декабря (в процентах).

В совхозах управления сельского хозяйства — 39,5 процента, в том числе:

«Еланский»	54,0
«Сосновский»	47,6
«Кузедеевский»	36,2
«Партизан»	18,3
«Лысинский»	—
«Таштагольский»	—
к-з «Вперед»	51
им. Димитрова	53

В совхозах молочно-овощного треста — 22 процента, в т. ч. «Беркутовский» 21,8, «Притомский» 30,0, «Сидоровский» 22,0, «Ильинский» 16,0, «Осипниковский» 40,5.

По управлению сельского хозяйства — 43,5, По району — 35,0.

Удовлетворительно, можно считать, организована работа по вывозке местных удобрений в колхозах района, где работают по одному механизированному отряду.

На уровне требований вывозят удобрения в совхозах «Еланский», «Сосновский», но там допускают в отдельные дни срывы.

Не на должном уровне ведут вывозку удобрений на поля в хозяйствах молочно-овощного треста, особенно в совхозах «Ильинский» и «Сидоровский», где до настоящего времени не

организовано ни одного отряда. Мало вывезено и в совхозе «Осипниковский» — 815 тонн, где для урожая 1976 года запланировано всего в IV квартале 1975 года вывезти 2000 тонн.

В совхозе «Лысинский» (главный агроном тов. Колдин) из 3000 тонн по заданию не вывезено ни одной, хотя и в наличии забуртованного такое количество перегноя имеется. Руководители хозяйства взяли курс на исключение из посева пропашных культур, в т. ч. и кукурузы, мотивируя это низкой ее урожайностью, а вывозку органических удобрений не организуют — это явно неверно.

План вывозки органических удобрений на поля срывается. Сейчас, когда установилась погода, необходимо повсеместно организовать по механизированному отряду и довести ежедневную вывозку до 3000 тонн против 1000—1200 тонн, вывезенных ранее.

Не приступили к указанным работам и такие организации, как «Сельхозтехника» (39000 тонн), АТХ № 2 (8500 тонн) и ПМН-7 (5000 тонн). Эти задачи были доведены решением исполнкома райсовета от 28 ноября.

А. БУКИН,
главный агроном
управления
сельского хозяйства.



Выполнили пятилетку

Передовая доярка совхоза «Осипниковский» Г. И. Гребенникова выполнила личную пятилетку еще в октябре. Она надоила от каждой коровы своей группы за четыре года и десять месяцев

12420 кг молока при плане 12333.

М. А. Кожемякина выполнила пятилетний план в ноябре. При плане надоия молока на корову за пять лет в 12612 кг она получила 12687.

Бригада коммунистического труда № 2 в третьем отделении, где трудятся обе доярки, является лучшей в совхозе. При одинаковых условиях работы с другими бригадами животноводов этот коллектив добивается более высоких результатов. Об этом красноречиво говорят цифры. Так, если здесь по итогам работы за четыре года и десять месяцев осталось получить 300 кг молока на корову до выполнения пятилетнего задания, то другим бригадам необходимо получить 1500 кг молока на корову, т. е. там отстают от второго почти на год работы.

Рассказы о коммунистах

В совхозе «Металлург» ответственные участки производства возглавляют коммунисты. Например, в животноводстве все бригадиры — члены КПСС. Поэтому не случайно хозяйство районной сводке по надоям молока находится в числе первых и тех немногих, кто идет с плюсом к уровню прошлого года. В первую очередь к ним относятся совхоз имени Куйбышева, с которым соревнуются металлурговцы.

Но получилось так, что работники фермы второго отделения остались без бригадира, бывший сменил место жительства. Случилось это в самое ответственное время — в начале зимовки скота. Дел тьма. От организации работы в первые дни стойлового содержания скота, как известно, зависит весь ход зимовки и ее финиш. Было над чем задуматься руководителям отделения и совхоза. Предстояло срочно найти замену. Выбор пал на тракториста коммуниста Анатолия Андреевича Осокина. Механизатору когда-то приходилось работать в животноводстве. Но одно — быть рядовым, другое — руководителем. Поэтому на наш вопрос во время недавней встречи, охотно ли отозвался на просьбу директора совхоза В. И. Асташкова возглавить трудный участок работы, Анатолий Андреевич откровенно ответил:

— Думаю, особенно желающих сюда немного найдется. Нелегко здесь.

Да, бригадиром быть не просто. Но звание коммуниста обязывает принимать на свои плечи ношу потяжелее. Первое, с чего начал Осокин, прида на ферму, постарался утеплить дворы. Суровые декабрьские морозы показали, что труд вложен не напрасно. Механизмы работают исправно. Прихватило кое-где моро-

Доверили бригаду

зом, но это оказалось делом поправимым, не привело к ЧП. С кормами тоже порядок. На фуражном дворе их более чем месячный запас. Механизаторы совхоза взяли обязательство в январе вывезти с полей и лугов все сено и солому. Рацион достаточно полновесный, есть в нем такой ценный компонент как свекла, которой дают по восемь килограммов. Маловато, как и везде, концентратов, но и их используют с учетом раздоя коров. То есть дают по полутора килограмма на голову и по 100 граммов на литр молока. Одним словом, есть все для того, чтобы течь производственной жизни на ферме спокойно, размеренно.

Но.. не хватает здесь доярок. Подбор кадров, сплочение коллектива — для бригадира задача номер один. «Всем хороша, — называет он одну-вторую фамилии, — работа в руках горит, — но как запеть...». Горько слышать такое о женщинах, но от фактов никуда не уйдешь. Коровы на несколько дней остаются без хозяек, а бригадир идет на поклон к тем, кого уволили за эти же самые «грехи». Но постепенно бригада укрепляется. Недавно пришла на ферму девятнадцатилетняя Люда Килина. Хорошо взялась за дело девушка, оправдывает надежды. Трудится здесь замечательная женщина, добросовестная доярка Анна Спиридоновна Ивойлова. Есть еще кандидатуры на примете у бригадира. Так что любителям погулять надо крепко задуматься над своим поведением.

С кем бы ни разговаривал в «Металлурге», так или иначе вспомнят своих соперников по соревнованию — куйбышевцев, поездки к ним. При этом с доброй завистью скажут о том, какие там прекрасные коровы.

Есть думка у бригадира А. А. Осокина создать племенное ядро на своей ферме. Возможность есть. Здесь применяется искусственное осеменение. Но пришло время вести корову на пункт, а скотник отказывается это сделать. Буду, говорит, я из-за какого-то рубля канительться с ней, водить ее из конца в конец. «Но почему из-за рубля? — терпеливо объясняет бригадир. — Посчитайка, во сколько нам обойдется, если корова останется яловой, и как это отразится на твоем заработке».

В заключение несколько цифр, которые характеризуют труд бригады. За одиннадцать месяцев получено в среднем по 2589 килограммов молока от коровы. У передовой доярки А. С. Ивойловой результат значительно лучше — по 2929 килограммов. Сейчас надой составляет 5,8 килограмма молока в сутки.

Недавно доярки и скотники обсуждали обращение передовиков животноводства ко всем работникам сельского хозяйства области. Взяли обязательство надолго в зимний период в среднем по бригаде 1900 килограммов молока от коровы, что на 75 килограммов выше уровня прошлого года. А. С. Ивойлова в прошлую зимовку получила от каждой коровы своей группы по 2189 килограммов молока, нынче она наметила увеличить эту цифру на 150 килограммов.

Так, в каждодневных хлопотах, разрешении больших и маленьких проблем проходят будни бригадира-коммуниста. «Пока все идет нормально, — говорит он, — я почувствую, что не справляюсь, сам приду, скажу». Думаем, этого не случится. И от всей души желаем А. А. Осокину успехов в работе на трудном участке производства.

В. МИКОВА.

Передовик производства



Комсомолец Николай Николаевич Сверюк трудится на Новокузнецкой птицефабрике оператором. Как правило, норму выполняет на 115—120 процентов. Рабочие оказали ему высокое доверие, избрав председателем цехового комитета.

На снимке: Н. Н. СЕВРЮК.

цессах их мышления в сегодняшней школе является опрос и различного рода проверочные работы. Во время опроса учитель может, если владеет соответствующими приемами, получить представление о том, как ученик думает, рассуждает, как протекают у него некоторые мыслительные процессы. Но, во-первых, опрос требует значительных затрат времени; во-вторых, по отношению к каждому ученику такой опрос носит эпизодический характер. Мы уже не говорим о том, что класс во время таких «подробных» опросов нередко бывает пассивен. Следовательно, возможностей получать постоянную информацию о ходе мыслительной деятельности всех учеников опрос в условиях массового классно-группового обучения не дает».

Следует признать справедливым и замечание К. Штейнбуха: «Хотя человек уже сотни лет занимается умственно-научной деятельностью, однако о важнейших принципах, лежащих в основе умственной работы и, в частности, в основе обучения, нет четкого представления». Да, ученые мало занимались изучением процесса умственной деятельности человека, и учитель до сих пор слабо вооружены теоретическими знаниями по этому вопросу. Проблемами, которые необходимо решить советским учителям по совершенствованию урока, постоянно занимаются ученые — М. Н. Скаткин, М. А. Данилов, Н. А. Менчинская, В. П. Стрэзикозин. Вот как кратко сформулировал их В. П. Стрэзикозин: «...Многие проблемы качества урока, его эффективности до конца не решены. К ним следует отнести задачи дальнейшего повышения теоретического уровня урока и усиления его воспитывающего влияния, комплекс вопросов, связанных с развитием учащихся в процессе обучения, проблему формирования умений и навыков в тесной связи с вооружением школьников глубокими теоретическими знаниями, вопросы управления процесса усвоения знаний».

Думаю, что разговор о проблемах современного урока, обмен мнениями для учителей района будет чрезвычайно полезным.

А. ГОРЯНОВ,
директор Чистогорской школы.

Проблемы современного урока

Уважаемая редакция! Педагогический коллектив Чистогорской средней школы предлагает открыть в вашей газете рубрику «Проблемы современного урока» в связи с переходом в стране к обязательному среднему образованию. Предлагаем начать на страницах газеты дискуссию учителей района по данной проблеме.

ОТ РЕДАКЦИИ: По нашему мнению, предложение дельное. Тема, которую затрагивают учителя Чистогорской средней школы, сегодня весьма актуальна. В программе КПСС записано: «Среднее образование должно обеспечивать прочное знание основ наук, усвоение принципов коммунистического мировоззрения, трудовую и политическую подготовку в соответствии с возрастающим уровнем развития науки и техники, с учетом потребностей общества, способностями и желаниями учащихся».

ОНКРЕДНЫЕ задачи перед педагогическими коллективами в завершающем году девятой пятилетки поставил в своем выступлении министр просвещения СССР М. А. Прохорьев. Он сказал: «Необходимо вооружить ученика системой знаний, научить активно пользоваться им. Надо учить достигать понимания сущности изучаемого явления, причин его возникновения, следствий, формировать умение работать со справочной литературой, книгой, приучать к самообразованию. У каждого нормального человека есть замечательное природное качество — стремление познать неизвестное. Это качество помогло человеку стать тем, чем он является в настоящее время. Развить это качество — задача школы. С этой точки зрения мы считаем очень важным переход на кабинетную систему обучения, широкое использование технических средств, внедрение проблемных и всяких иных активизирующих мысль методов обучения».

Никогда, ни в какие времена и эпохи не стоял так остро и злоупотреблен вопрос повышения качества обучения. Доктор педагогических наук М. Константинов

считает причину в трех новых явлениях глобального масштаба: информационном взрыве, колоссально возросшей потребности общества в образованных работниках, невиданной прежде массовости обучения. Однако, эти три пункта не отражают всей остроты вопроса. Видимо, есть необходимость сформулировать четвертый пункт, где указать на значительное отставание школы от темпов развития общества в период научно-технической революции.

Для более полного понимания задач, стоящих перед современной школой, следует посмотреть на нее с исторических позиций: как происходило развитие школы и какие задачи стояли перед ней в разные исторические эпохи.

ДРЕВНИЙ Египет, Древняя Греция, Древний Рим. Школа.

Учитель. Кто же учащиеся? Чему их надо научить? Учащиеся тогда — дети избранных. Естественно, их немного. Учитель занимается (в большинстве случаев) с одним учеником. Перед учителем стоит задача воспитать господина, научить его повелевать. И учитель старался, учил всеми известными ему методами. Хотя и в те далекие времена были замечательные мастера своего дела. До нас дошли знаменитые «сократовские диалоги». Не без основания их считают прообразом современного метода проблемного обучения. А сколько интересного и положительного из древней школы истории не донесла до нас!

Феодализм особых изменений в школу не принес, хотя стала она более массовой. Обучение было догматическим (формальным), не только не развивающим умственные силы ученика, а, наоборот, губящим все проблески его мысли. Много ли давала такая школа учащимся? Вот что пишет об этом А. Н. Лук: «В средние века, чтобы научиться арифметическому делению, требовалось по меньшей мере закончить университет. Да еще не всякий университет мог научить этой мудрости».

Резкий толчок дал развитию нарком просвещения А. В. Луначарский. Он писал: «Чрезвычайно важным принципом обновленной школы явится возможно более полная индивидуализация обучения. Под индивидуализацией надо разуметь анализ со стороны преподавателей склонностей и особенностей характера каждого ученика и возможно более полное приспособление к его личным потребностям того, что дает ему и что спрашивает от него школа». Таким образом А. В. Луначарский обратил внимание на главный недостаток школы капиталистического общества и предложил советским учителям развивать творческие способности каждого ребенка.

СО ВРЕМЕНИ первых декретов прошли десятилетия. Советская школа выдержала испытания. Очевидны успехи и преимущества ее перед школами капиталистических стран. Но и она в последние годы столкнулась с рядом трудностей. Школе предъявлены претензии, что выпускники ее не имеют необходимых знаний и не обладают необходимыми для творческой работы на производстве умениями и навыками.

Были вскрыты причины. Оказалось, что учитель равняет класс на «среднего» ученика, не работая с «сильным», не сосредотачивая внимания на «слабом», не развивая их творческих способностей. Оказалось, что содержание даваемого недостатком этого вида учебного процесса является то, что он не развивал творческое мышление учащихся.

Новый этап в развитии школы ознаменовался появлением социалистического государства. Школьные двери распахнулись для всех детей независимо ни от социального или национального происхождения, ни от положения в обществе. Принципы новой школы были разработаны и сформулированы в первые годы Советской власти при непосредственном участии В. И. Ленина. Многое по этому вопросу сделал первый

ученик — М. Н. Скаткин, М. А. Данилов, Н. А. Менчинская, В. П. Стрэзикозин. Вот как кратко сформулировал их В. П. Стрэзикозин: «...Многие проблемы качества урока, его эффективности до конца не решены. К ним следует отнести задачи дальнейшего повышения теоретического уровня урока и усиления его воспитывающего влияния, комплекс вопросов, связанных с развитием учащихся в процессе обучения, проблему формирования умений и навыков в тесной связи с вооружением школьников глубокими теоретическими знаниями, вопросы управления процесса усвоения знаний».

Думаю, что разговор о проблемах современного урока, обмен мнениями для учителей района будет чрезвычайно полезным.

• ЗА УСПЕШНОЕ ПРОВЕДЕНИЕ ЗИМОВКИ СКОТА!

На бумаге и на деле

— Согласно рациону кормления мы должны надавливать не меньше семи килограммов молока на корову в сутки, — заявил главный зоотехник совхоза «Сидоровский» тов. Мотовилов.

— На дойную корову предусмотрено по девять и на сухостойную по пять кормовых единиц в сутки.

Что ж, рацион, прямо скажем, для нынешнего года богатый. Но какова отдача? На деское декабря средний надой на фуражную корову составил три килограмма в сутки. Грубо говоря, пятьдесят процентов кормов идет впустую. Иначе как можно понимать, если по рациону корм предусмотрен а молока нет?

Но, оказывается, и рацион не выдерживается. Мало написать на бумаге, надо еще организовать, чтобы корм дошел до животных. Чего в совхозе по вине зоослужбы, управляющих и бригадиров не случилось. Корма последние дни подвозились с перебоями и не в комплексе.

Во второй бригаде отделения № 2 коров больше недели кормили одним силосом, добавляя немного концентратов. В результате надой на фуражную корову снизился с 3,2 кг до 2,8 кг в сутки. А в бригаде тов. Кузьмина из-за частого перебоя с подвозом силоса, сенажа надой снизился до 1,6 кг. Факты необеспеченности коров кормами

оказались и на бумаге, чтобы устранить

согласно рациону наблюдаются и в других бригадах. Вот и получается — на бумаге одно, а на деле другое.

Плохо обстоит дело и с приготовлением кормов. До сих пор не пущен в работу ни один из двух кормоцехов. Во втором отделении кормоцех бездействует из-за того, что не решат, как приварить трубы для подачи теплой воды и переместить котел. Дебатируют давно, а воды теплой нет.

Когда вопрос встал серьезно о замачивании и дрожжевании концентратов, оказалось, что во многих бригадах нет емкостей, т. е. обыкновенных бочек. Неподготовленность к зимним холодам сказалась на снабжении скота водой. В Мокроусове перемерзла система у водонакачки. А ведь бригадир тов. Якушев еще с осени просил переоборудовать водонакачку, тогда бы систему можно было утеплить. Сейчас это сделано, но молоко потеряно и его не наверстаешь.

Многие скотные дворы оказались неутепленными. Система водоснабжения перемерзает. Сейчас стали утеплять окна соломенными матами, а стены закрывать соломой, местами — снегом. А до морозов царило спокойствие. Как признался один бригадир, понадеялись на теплую зиму прошлого года.

Казалось бы, уж не так сложна проблема, чтобы устраниить

причины, сказавшиеся на производительности дойного стада. Но они во многом стали возможны из-за слабого контроля со стороны зоотехников. Главный зоотехник тов. Мотовилов, как говорят животноводы, — на фермах редкий гость. Его примеру следует зоотехник второго отделения тов. Щигалев. Он в бригаде тов. Кузьмина, по словам дядюшек, за три месяца был не более одного раза. Спрашивается, чем занимается специалист? Кстати, из этой бригады за пять месяцев почти не сдавали молока первого сорта. На вопрос, что тов. Щигалев намерен предпринять как зоотехник, чтобы улучшить качество сдаваемого молока, он ничего не мог сказать. Поэтому неудивительно, что в бригадах не соблюдается рацион кормления коров, слабый контроль за их расходованием.

Сейчас партийный комитет и дирекция совхоза повысили спрос за состояние дел в животноводстве. Думается, отдача не замедлит сказаться, так как кормить скот есть чем, а руководителям, пытающимся оправдать свои ошибки, указано на их необъективность.

Н. СТАРИКОВ,
главный госинспектор
по закупкам и качеству
сельхозпродуктов.



Алексей Петрович Кобелев — скотник совхоза «Сосновский». Он постоянно добивается хорошего состояния молочного стада. Это способствует увеличению надоя молока.

На снимке: А. П. КОБЕЛЕВ.

Фото П. Ветрова.

Качество марка коллектива По-разному

Несмотря на то, что в ноябре скот везде стоял во дворах, переходный период давно позади, качество сдаваемого молока во многих хозяйствах ухудшилось.

В целом по району в ноябре в два раза сдали несортового молока, чем за четыре предыдущих месяца. А совхоз «Ильинский» за месяц увеличил продажу несортового молока в четыре раза к предыдущим четырем месяцам. «Еланский» — в шесть раз, «Кузедеевский» — в три раза, колхоз «Вперед» — в четыре раза.

Совхозы «Притомский», «Кузедеевский», «Партизан», «Еланский» за ноябрь не поставили на приемные пункты ни одного центнера молока первого класса. Причина одна — молоко стало поступать грязное, с высокой бактериальной обсемененностью.

В совхозах «Притомский», «Еланский» сортность продукции снизилась из-за повышения бактериальной обсемененности. И это не случайно: в обоих хозяйствах плохо моют и дезинфицируют молочную посуду и аппаратуру.

Непонятно примиренческое отношение зооветспециалистов совхоза «Ильинский» к качеству поставляемого молока. Ведь почти шестьдесят процентов молока, полученного в ноябре, оказалось несортовым только из-за несоблюдения элементарных санитарных и зооветеринарных правил.

Хорошо поработали над повышением качества молока в совхозах «Сосновский» и «Безруковский». В первом сдали 51 процент продукции первым сортом, втором — 42 процента. Ни в том, ни в другом совхозе ничего сверхестественного не сделали. Просто стали наводить элементарный санитарный порядок, повысили спрос на качество продукции.

Н. ПЕТРОВ.

Результаты

сдачи молока по ГОСТу за июль—ноябрь 1975 года (в процентах от сданного)

Совхозы	I сорт		II сорт		Несортов.		Написано по сравнению с РГУ +— тыс. руб.
	за 5 месяцев	в т. ч.	за 5 месяцев	в т. ч.	за 5 месяцев	в т. ч.	
«Безруковский»	15,8	41,8	83,6	58,2	0,4	—	2,5
«Притомский»	6,8	—	92,2	100	1	—	3,2
«Сидоровский»	33	31,3	6,7	68,7	—	—	
«Ильинский»	7	3,1	79	37,5	14	59,4	7,0
«Еланский»	15,1	—	79,2	67,5	5,7	32,5	2,9
«Осинниковский»	51,6	31,2	48,2	66,5	0,2	2,3	+ 5,0
«Сосновский»	29,6	51	68,1	44,7	2,3	4,3	+ 1,1
«Кузедеевский»	18	—	77,7	86,2	4,3	13,8	— 3
«Партизан»	16,4	—	83,1	100	0,5	—	— 1
«Вперед»	1,8	9,4	94,9	77	3,3	13,6	— 9,5
им. Дмитрова	17,2	1,6	64,5	92	18,3	6,4	— 5
Кузбасская ПТФ	—	—	60	20	40	80	— 0,4
По району	20,5	22	74,7	67,8	4,8	10,2	— 28,3

СОВЕТЫ СПЕЦИАЛИСТА

Протравливать семена — обязательно

Головневые заболевания и корневые гнили насыщают большой вред. Ими поражаются все зерновые культуры.

При фитопатологической экспертизе семян установлено, что преобладающими видами грибков являются: альтернария, несколько меньше гельминтоспориум и только в единичных случаях отмечена фузариум. В текущем году многие партии семян имеют поверхностное поражение.

Семена с поверхностным заражением хорошо реагируют на протравливание. При глубоком поражении семян у прорастающей зерновки развивается только росток, и совсем почти не развиваются корешки. Вместо обычных трех-четырех корешков развивается 1—2 недоразвитых. Росток и корешки загнивают в самом начале прорастания семян, а проростки загнивают, едва наклонившись. Эти семена могут не реагировать на протравливание.

Глубокое поражение возникает в результате ранней инфекции колесьев в поле, а именно в фазе молочной и в начале восковой спелости зерна — семена легковесные с матово-серой оболочкой. Поражение поверхностное образуется в результате позднего или слабого раннего заражения зерна на корню, а также в период уборки и хранения семян в условиях повышенной влажности. Семена, поступающие из других районов страны и других областей, особенно из южных, поражены головней в большей степени, чем в нашей области, и карантинными сорняками. Поэтому обязательным агроприемом является протравливание семян.

Протравливание семян проводят заблаговременно или непосредственно перед посевом. Заблаговременно можно протравливать только кондиционные семена с влажностью не выше 16 процентов. При заблаговременном протравливании уменьшаются дозировки, что позволяет экономить расход ядов, следовательно, и снижать себестоимость протравливания. Обработка семян ядохимикатами предупреждает развитие на них плесеней, амбарных вредителей и болезней в период зимнего хранения. Длительный контакт ядов с семенами значительно повышает эффективность протравливания, т. е. увеличивается длительность воздействия яда на семена и возбудителей болезней, что повышает всхожесть семян на пятьдесят процентов и более.

В совхозе «Безруковский» семена пшеницы сорта «скэала» в количестве 350 ц до протравливания имели всхожесть 82 процента, энергию — 68 процентов. Через полмесяца после протравливания всхожесть стала 87 процентов, энергия — 83 процента, через 30 дней после протравливания: энергия — 89 и всхожесть — 88 процентов.

Существует несколько способов обеззараживания семян: сухое, полусухое, супензии или с увлажнением. При сухом способе протравливания ядохимикаты плоходерживаются на поверхности семян и, рассыпаясь, загрязняют окружаю-

щий воздух, что ухудшает эффект обеззараживания семян и санитарно-гигиенические условия труда. В районе применяют только сухое протравливание. Оно устарело и имеет ряд недостатков. Применять нужно полусухое протравливание и мокрое. Перед началом работ протравочную машину устанавливают на норму расхода порошковидного препарата, а затем на расход воды (5—10 л/т семян). Для улучшения прилипаемости яда к семенам в воду добавляют селикатный клей (200 г на 10 л воды), концентрат спиртовой барды (500 г на 10 л воды), обрат (10 л/т), свежую навозную жижу (500—800 г/т), при разведении в 10 л воды — два процента муциного клейстера. Для его приготовления нужно брать 200 г пшеничной муки (75 помола) и при помешивании добавлять небольшими порциями 10 л воды, затем этот состав доводить до кипения.

При протравливании супензиями порошковидные препараты размешиваются в воде вместе с прилипательями, затем обрабатывают семена протравочными машинами. Эти способы очень перспективны, их нужно применять в каждом хозяйстве. Очень важно соблюдать нормы расхода препаратов, так как их увеличение может снизить энергию прорастания и всхожесть семян и приведет к излишнему расходу ядохимикатов. При уменьшении нормы не будет достигнуто обеззараживание семян.

В колхозе «Вперед» при обработке семян пшеницы препаратом ТМД из расчета 2 кг/т затраты на один га составили 45 коп. Прибавка урожая от этого мероприятия 2,5 ц/га, чистая прибыль с га — 20 руб. Денежные затраты на протравливание семян в основном зависят от стоимости препаратов и степени механизации процесса.

Семена пленчатых культур, сильно пораженные головней, необходимо протравливать полусухим способом — формалином. Для этого применяется 0,5-процентный раствор формалина (1 часть 40-процентного формалина на 80 частей воды) с нормой расхода рабочего раствора на 1 т семян овса — 30 литров, ячменя — 15 литров. Обрабатывать следует проводить только машинами. Равномерно смоченные и перемешанные семена скрывают в кучи и покрывают брезентом или пленкой, томят в течение четырех часов, после этого семена перелопачивают, проветривают и высевают. Полусухое протравливание формалином проводить за три-пять дней до посева. Семена, предназначенные для обработки бактериальными удобрениями, следует протравливать в день посева, семена картофеля необходимо обрабатывать одним из следующих препаратов: пятипроцентной супензией ТМД, однопроцентной супензией каптана или 0,5-процентным цинсбом. Для повышения устойчивости растений к фитофторе клубни картофеля перед посадкой опрыскивают 0,02-процентным раствором медного купороса (20—30 л/т).

Н. КИЧИГИНА,
агроном по защите растений,



РУССКАЯ ЗИМА.

Фотоэтюд П. Ветрова.

Как-то в старинную усадьбу, являющуюся ценным памятником архитектуры, повалился некто Юрсин. То пару бревен стяжет, то несколько кирпичей. Он строил собственный дом. Причем, как видите, не лучшим способом. Вот за этим занятием его и застали работники милиции. Юрсина не помогли ссылки на то, что он не заметил предупредительную доску на старинной постройке. В отношении его было возбуждено уголовное дело. Ибо умышленное уничтожение, разрушение или порча памятников культуры является преступлением.

Заботу о них советское государство проявляло еще в первые годы своего существования. Были принятые специальные декреты, провозгласившие, что культурные ценности, находящиеся в стране, взяты под охрану государства. Важное значение в совершенствовании этого дела имело утверждение в 1948 году Советом Министров СССР Положения об охране памятников культуры. Согласно статье 2 Положения государственной охраны подлежат: во-первых, памятники архитектуры — гражданские и культовые здания, крепости, дворцы, усадьбы и т. д.; во-вторых, памятники искусства — произведения станковой живописи и скульптуры, предметы декоративного искусства, находящиеся в государственных учреждениях и хранилищах; в-третьих, памятники археологии — древние курганы, городища; в-четвертых, памятники исторические — сооружения и места, связанные с важнейшими историческими событиями.

наши консультации

Правовая охрана памятников культуры

ми в жизни народов СССР, революционным движением, Великой Отечественной войной.

Этот перечень объектов государственной охраны не полон. Но и он говорит о значительном объеме работы государства в этом направлении, бережливом отношении его к историческим ценностям.

Произведения культуры подразделяются на три группы. К первой относятся памятники культуры общесоюзного значения, ко второй — республиканского, к третьей — местного. Однако, независимо от группы, все они находятся под охраной государства.

Охрана памятников старины возложена на Министерство культуры СССР. Новое законодательство о местных Советах предоставило органам власти широкие права по борьбе с лицами, нерадиво относящимися к памятникам культуры. Сельские и поселковые

Советы депутатов трудящихся, к примеру, вправе приостанавливать исполнение противоречащих законодательству решений созбраний колхозников, приказов различных организаций вышестоящего подчинения по этим вопросам.

В охране древностей активно участвуют трудящиеся. В этих целях в союзных республиках созданы общества охраны памятников истории и культуры. Эти общественные организации весьма многочисленны. В Российской Федерации, в частности, в нем насчитывается более семи миллионов человек. Членами общества могут быть как коллективы трудящихся, так и отдельные граждане, достигшие 14 лет.

В начале консультации мы сказали об уголовной ответственности за нарушение законодательства охране памятников культуры. В соответствии со статьей 230 УК РСФСР виновные могут быть наказаны лишением свободы на срок до двух лет или исправительными работами на срок до одного года. В качестве уголовного наказания может быть применен и штраф до ста рублей.

А был ли наказан упомянутый в начале консультации Юрсин? Да, был. Суд приговорил его к шести месяцам лишения свободы. Юрсин, конечно, исключение. Ибо советскими людьми руководят патриотическое стремление сохранить ценности отечественной культуры и реликвии героического прошлого для потомков.

И. ГРАНКИН,
юрист (ТАСС).

СПОРТ

Фигуристы готовятся к Олимпиаде

— Зимние Олимпийские игры 1976 года будут главным стартом нынешнего сезона для советских фигуристов, — сказал корреспонденту ТАСС государственный тренер по фигурному катанию А. Веденин. — Впервые на олимпийскую арену выйдут танцевальные пары. У всех кандидатов в сборную команду СССР уже готовы новые программы.

Первым отборочным этапом для формирования олимпийской сборной стал традиционный московский международный турнир фигуристов на призы газеты «Нувель де Москва», который прошел во Дворце спорта в Лужниках с 28 по 2 декабря. А окончательный состав сборной 1976 года определится после матча сильнейших фигуристов страны в Риге 24—28 декабря. Практически по составу участников и остроте борьбы эти соревнования представляют собой как бы внеочередной чемпионат СССР. Затем наша сборная впервые выступит на международной арене 1976 года — 13—17 января в Женеве на первенстве Европы, где и произведет «разведку боем».

Ледовая арена олимпийского

Инсбрука примет фигуристов 5 февраля. Острота борьбы будет здесь необычайно велика.

Какова же расстановка сил в фигурном катании накануне Олимпиады-76? Ирина Роднина и Александр Зайцев покажут в Инсбруке новую короткую и обновленную произвольную программы. Сложная, скоростная, эмоционально насыщенная программа у другой нашей пары — Ирины Воробьевой и Александра Власова. Но и соперники наших спортсменов достаточно сильны и сложными элементами, и интересными композициями. Имена Роми Кермер и Рольфа Эстеррайха, Мануэлы Гросс и Уве Кагельмана из ГДР говорят сами за себя.

Основные соперники дебютантов Олимпиады, танцоров, — серебряные призеры чемпионата мира 1975 года американцы Коллин О' Коннорс и Джим Миллз. В спортивных танцах на льду моду диктуют сегодня наши чемпионы мира Людмила Пахомова и Александр Горшков и их юные последователи Ирина Моисеева и Андрей Миненков. Мы ждем от них успешного выступления. На

Олимпиаде, видимо, выступят также Наталья Линничук и Геннадий Карпонов, которые подготовили новую программу.

В спор мужчин за олимпийские призы вновь вступит Ян Хофман (ГДР), который пропустил прошлый сезон из-за травмы. Это представитель мощного атлетического катания. Представитель противоположного направления — канадец Толлер Крэнтон; артистичность не единственный его козырь в борьбе за призовое место. Поэтому и чемпион мира Сергею Волкову, и чемпион Европы Владимиру Ковалеву, и чемпиону страны Юрию Овчинникову предстоит решить сложную задачу в Инсбруке. В спор, безусловно, вмешаются и американец Терри Кубичка и канадец Рон Шейвер, и англичанин Джон Карри.

К сожалению, наши фигуристки одиночницы пока не готовы претендовать на высокие позиции, и борьба среди женщин за олимпийские медали будет проходить без их участия.

Э. МАШИНА.
(ТАСС).

телевидение

ЧЕТВЕРГ 18 ДЕКАБРЯ

10.35 «Содружество социалистических стран». Монгольская Народная Республика. 11.05 Беседы о морали и праве. 11.35 Тираж «Спортивного». 11.45 «Героический 1905 год». (К 70-летию декабрьского вооруженного восстания). 12.15 Встреча юнкоров телестудии «Орленок» с Героем Советского Союза генерал-полковником Н. М. Хлебниковым. 13.10 «Шахматная школа». Белая ладья. 13.40 Концерт камерного оркестра Азербайджанского телевидения и радио. 14.05 Международный турнир по хоккею на призы газеты «Известия». Сборная СССР — сборная Финляндии 2 и 3-й периоды. 15.15 Ленинградский университет миллионов. «Экономический прогресс и рост международного авторитета стран социалистического содружества». 15.45 «Наши соседи». 17.00 Третий концерт для фортепиано с оркестром. 17.30 «Время». 18.10 «Шахматная школа». 18.40 Международный турнир по хоккею на призы газеты «Известия». Сборная СССР — сборная Финляндии 2 и 3-й периоды. 20.00 Новости. 20.15 Ленинградский университет миллионов. «Экономический прогресс и рост международного авторитета стран социалистического содружества». 20.45 «Наши соседи». А. Трушкин. «День рождения сына». 22.00 Концерт народного ансамбля «Сокол» гор. Белгорода.

22.20. Новости Кузбасса. 22.30 «Животноводство — ударный фронт». Соревнование доярок. 23.00 «Время». 23.30—01.45 Международный турнир по хоккею на призы газеты «Известия». Сборная ЧССР — сборная Швеции. Трансляция из Дворца спорта Центрального стадиона им. В. И. Ленина.

телефильм. 1 и 2-я серии. 23.00—23.30 «Время».

СУББОТА 20 ДЕКАБРЯ

8.53 Программа передач. 9.00 Новости. 9.10 «Красная Пресня». (К 70-летию первой русской революции). 10.10 «Цемент». Художественный фильм. 1-я серия. 11.30 Музыкальная программа «Утренняя почта». 12.00 «Для вас, родители!». 12.30 «Приходи, сказка!». 13.10 Мультифильм. 13.20 «Здравствуйте». Научно-популярная программа. 13.50 «Шестой Всеобщий...» К итогам фестиваля телевизионных фильмов в Тбилиси. 14.35 «Очевидное-невероятное». 15.35 Телевизионный театр миниатюр «13 стульев». 17.00 «Новости музыкальной жизни». Передача из Ленинграда. 17.30 «Время». 18.00 «Движение без опасности». 18.30 Международный турнир по хоккею на призы газеты «Известия». Сборная Финляндии — сборная ЧССР. 3-й период. 19.15 Одноактный балет «Испанские миниатюры». Спектакль Новосибирского Государственного академического театра оперы и балета. 20.00 Новости. 20.30 «Цемент». Художественный фильм. 1-я серия. 22.00—00.15 Международный турнир по хоккею на призы газеты «Известия». Сборная Швеции — сборная СССР. Трансляция из Дворца спорта Центрального стадиона им. В. И. Ленина.

ВОСКРЕСЕНЬЕ 21 ДЕКАБРЯ

8.53 Программа передач. 9.00 Новости. 9.10 «Завтра — День энергетика». Беседа с министром энергетики и электрификации СССР П. С. Непорожним. 9.25 Международный турнир по хоккею на призы газеты «Известия». Сборная Швеции — сборная СССР. 3-й период. 10.00 Поэт Г. Чохелли. 10.10 «Цемент». Художественный фильм. 2-я серия. 11.15 Ответы на вопросы 2-го тура олимпиады «Часовые природы». 12.00 «Службу Советскому Союзу!». 13.10 Мультифильм. 13.20 «Клуб кинопутешествий». 14.20 «Международная панорама». 14.50 «В часы отдыха». Музыкальная программа к Дню энергетика. 17.00 Программа мультифильмов для взрослых. 17.30 «Время». 18.00 Встреча молодежи с летчиками-космонавтами СССР А. Леоновым и В. Кубасовым. 19.00 «Сельский час». 20.00 Новости. 20.15 «Музикальный киоск». 20.45 «Цемент». Художественный фильм. 2-я серия. 22.00—00.15 Международный турнир по хоккею на призы газеты «Известия». Сборная СССР — сборная Швеции. 3-й период.

Редактор
Л. Г. ЧУХОНЦЕВА.

Наш адрес и телефоны:

Индекс 654005

Фестивальная, 18.
Телефоны: редактора — 4-54-33 (АТС города), партийного отдела — 0-08, отдела сельского хозяйства, радиовещания, писем трудающих — 0-19 (город-2).

Новокузнецкий полиграфкомбинат управления издательств, полиграфии и книжной торговли Кемеровского облисполкома.

ОП11682
Зак. 15888, тир. 7450
Объем 1 п. л.

ГАЗЕТА ВЫХОДИТ ВО ВТОРНИК, ЧЕТВЕРГ, СУББОТУ.